7. Procenta

Kde se miizeme setkat s procenty?
- Slevy zbozi v prodejné
- Uroky v bance
- Piehledy statistik
- Ve zpravach, TV, v rozhlase...

Slovo PROCENTO vzniklo spojenim slov per centum, coz v latin€¢ znamena déleni ¢islem
100. Pro procento se uziva znak % (¢éteme: procento). Pomoci procent vyjadiime ¢ast z celku.

Celek (zaklad) ptedstavuje vzdy 100%.
Jedno procento z daného celku je jedna setina z tohoto celku. 1% = 1/100 celku = 0,01 celku

Viepit obrazek 1% na milimetrovem papire. (ctverec 10x10mm)
Znazornit 1% = 1/100celku

2% = 2/100celku

10% = 10/100 = 1/10 celku

25% = 25/100 = % celku

100% = celek (zaklad)

1% z celku vypocitame, kdyZz zaklad vydélime stem. (tj.urcime 1/100 z celku).

Pi.1: Vypocitej 1%:

a) Ze 100K¢ 1/100.100=100:100=1K¢
b) Z 8 000m 1/100.8000=8000:100=80m
c) Z18 mm 1/100.18=0,18mm

d) Z 1,609 litrt 1/100.1,69=0,016 9 litrt

Pamatuj!! 1%=1/100celku
10%=10/100=1/10celku
25%=25/100=1/4celku
50%=50/100=1/2celku
75%=75/100=3/4celku
100%=100/100=1celek=zaklad
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POJMY
25% ze 400 K¢& je 100 K& (tj. V4 ze 400 = % .400 = 100)

Pocet procent(p) zaklad (z) procentova ¢ast (€)
¢=400.25/100 = 100



V rdmci procent miizeme fesit 3 typy ptikladu.

I)  Vypocet procentové Casti

a) pres jedno procento

Pi.2: 85% Zzakii ze 720 Zaki se stravuje v SJ. Kolik je to Zaki?
100%........ 720 zakt

1%.cccueenen. 720:100=7,2 zaka

85%......... 85.7,2=612 zaku

V SJ se stravuje 612 zaku.

b) trojclenkou

Pr.3: Ve tridé je 36 zaki, z nich se 75% uci AJ. Kolik je to zaki?

100%................36 zaki T PU
75%...cc........... x Zaku
X:36 = 75:100
X =75/100 . 36/1 pokratime, co jde
X =27
AJ se u¢i 27 zaka.
c) Vzorcem

Pr.4: Ve tiridé je 30 zaku, z toho je 40% chlapci. Kolik je ve tfidé chlapci?
z=30; p=40%=0,4; ¢=?

¢=z.p=30.0,4=12

Ve ttid¢ je 12 chlapct.
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1""PF.5: Vyrobce vrtacek inovoval vyrobek a puvodni cenu 3 200 K¢ zvySil o 20%. Pri
prodejni akci sniZzil ceny vSech vyrobkii o 20%. Vypocitej:

a) Kolik stala vrtacka po inovaci?

b) Kolik K¢ stala vrtacka pii prodejni akci?

a) 100%......3200K¢
120%....... 1,2.3200=3840 K¢ Po inovaci stala vrtacka 3 840 K¢.

b) 100%......3 840K¢!!!!
80%........ 0,8.3840=3072K¢ Pfti prodejni akci stala vrtacka 3 072 K¢.



I1)  Vypocet po¢tu procent

Pr.6: Kolik procent je S0K¢ z 200K ¢?

a)pres 1% b)trojclenkou c)vzorcem
100%...200K¢ nebo  100%......200K¢ PU nebo z=200; &=50; p=? p=¢/z
1%.......... 2K¢ X%0.e....... S0K¢ p=50/200=1/4=25%
x%......... 50K¢ X:100=50:200

x=50:2=25% x=50/200 . 100 = 25%

50K¢ z 200K¢ je 25%.

Pi.7: Z 1 500K¢, které si Petra vydélala na brigadé, ulozila 600K¢. Kolik je to %
Z vydélanych penéz? (Lze Fesit lib. zpiisobem, zde nyni troj¢lenkou.)

100%.....1 500K¢ x=600/1500 . 100=40%

x%........ 600K¢ UloZené penize piedstavuji 40% celkového vydélku.

Pi‘8: Saty, které pavodné staly 1 325K¢, byly zlevnény o 371 K&. Kolikaprocentni byla
sleva Sata?

100%..... 1325K¢ x=371/1325 . 100=28%

x%........ 371K¢ Sleva ptedstavovala 28%.

Pi.9: Podle planu mél délnik za sménu vyrobit 65 soucastek. Pii vypadku el. proudu
vyrobil pouze 52 soucastek. Na kolik % splnil normu?

100%.....65 ks x=52/65 . 100=80%

x%........ 52 ks Délnik splnil normu na 80%.

P#.10: Planovana trzba v obchodé byla 35 000 K¢. Skutecna trzba byla 31 500K¢. O kolik
% byla skute¢na trzba nizsi nez planovana?

Rozdil trzeb....35 000 — 31 500 = 3 500 K¢

100%....35 000K¢ x=3500/35000 . 100 = 10%

x%.......... 3 500K¢ Skute¢na trzba byla o 10% niz§i nez planovana.

Pi.11: V roce 1960 mélo Brno 320 000 obyvatel, v r. 1980 uz mélo 370 000 obyvatel.
Priristek obyvatel vyjadri v %.
Prirtstek....370 000 — 320 000 = 50 000

100%....320 000 x=50 000/320 000 . 100 = 15,625%

X%....... 50 000 Prirastek obyvatel ¢inil 15,625%.

Jiny zpusob FeSeni:

100%......320 000 x=370 000/320 000 . 100=115,625%

X%......... 370 000 PtirGistkem se zvedl pocet obyvatel na 115,625%,

prirastek tedy ¢inil 15,625%
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I11) Vypocet zakladu

a) pres jedno procento

Pr.12: Jana utratila 16,40 K¢. Byla to pravé 2% jejich aspor. Jak velké byly jeji uspory?
2%....... 16,40K¢

1%....... 16,4:2=8,2K¢

100%....100.8,2 = 820 K¢ Janiny uspory predstavovaly 820 K¢.

b) trojclenkou

Pi.13: V zavodé je 648 Zen, to je 45% vSech zaméstnanct zavodu. Kolik zaméstnancii ma
zavod?

45%....... 648 lidi X:648 = 100:45
100%......x lidi x=100/45 . 648 =1 440 Zavod méa 1 440 zamé&stnancu.
C) vzorcem

P¥.14: Ur¢i celkovou vyméru zahrady, jestlize na kvétinovou &ast se potita 48m”, coz je
pravé 20% z celkové vyméry zahrady.
¢=48; p=20%=0,2; z=C/p

z=48/0,2=240 Zahrada ma vyméru 240m?>.
1""'Pi.15: Vypocitej zaklad, kdyzZ vis, Ze 8% je 40.

8%.....40

1%.....40:8=5

100%...5.100= 500 ¢ili zkracené: 40:8.100 = 500

""Pi.16: Zelenina ztraci suSenim 84% své hmotnosti. Kolik kg ¢erstvé zeleniny
potiebujeme na 100g susené zeleniny?

Cerstva zelenina (zaklad = 100%) —> suSena zelenina(100-84=16%) + voda(84%)

16% 84% vody

suSiny=100g
16%.....100g x=100/16 . 100 = 625 g = 0,625 kg
100%.....x g Potiebujeme 0,625 kg Cerstvé zeleniny.

Pr.17: Neznamé cCislo jsme zvétsili 0 24% a dostali jsme 186. Jaké bylo neznamé cislo?
124%....186

1%.....186:124=1,5

100%......100.1,5=150 Neznameé cislo bylo 150.



Pr.18: Pri vyprodeji byla cena my¢ky sniZzena o 20% na 7 120K¢. Kolik K¢ stala mycka
pred zlevnénim?

Pivodni cena (100%) - sleva(20%) = nova cena (80%)
80%.....7 120K¢

1%.......7 120:80 = 89K¢

100%.....8 900 K¢ Pted zlevnénim stala mycka 8 900K¢.
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UROKY
Motivace:
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Banka produkuje svij zisk z rozdilu Grokd, které splaci bance
dluznik (zadatel o Gvér) po Cerpani Uvéru a urokd, které banka
vyplaci klientovi (vkladatel), jenZz do banky své penize vklada.
Vyznamnym ziskem banky jsou takeé poplatky, za které banka svym
klientim poskytuje jednotlivé sluzby.

JestliZe si ulozime do Ceské spofitelny nebo do banky &ast svych uspor, miize banka nebo
spofitelna s témito usporami hospodaftit. Za tuto sluzbu vyplaci spofitelna i banka arok.

Urok je ¢astka, kterou penéZni ustavy vyplaceji vkladateli za to, Ze si u ni penize uloZil (Ze
je bance piijéil). Urok je procentova &ast.

VKklad, ze kterého se tirok vyplaci, se nazyva zaklad (Jistina).

Urokova mira je pocet procent pro vypocet troku.

Velikost uroku zavisi:
a) na velikosti vkladu,
b) na délce doby, po kterou vklad ve spofiteln€ nebo bance nechame,
c) na druhu vkladu



Ptiklad:

Pti ro¢ni urokové mitfe 3% zaplati banka vkladateli za uloZeni 100 000 K¢ po dobu
jednoho roku 3000 K¢&. Pokud si tento vkladatel své penize po roce vybere z banky, dostane
misto vlozenych 100 000 K¢ 103 000 K¢&.

Urok je prijem. Kazdy piijem stat zdaiiuje. Zdanéni uroku je 15%.

Vzorovy ptiklad
Novakovi si ulozili v lednu do banky 16 000 K¢ pri urokové mire 6%. Jak velky urok jim
sporitelna pripiSe za 1 rok, je-li dan z droku 15%?

Urok za rok: Dari z uroku:

100% .......... 16 000 K& 100% .................. 960 K¢
1% oo 160 K¢ 1% ...oune......9,60 KE
6% .o 960 K¢ | Sy J—— ¥ (s

Zdanény urok:
960 — 144 =816

Za rok banka Novakovym pfipise k Gsporam 816 K&.

Dalsi pojmy:

urokovaci obdobi — doba, po které banka vypocte a pripise vkladateli uroky. Obvykle se
urokuje po jednom roce, ale casté je i mésicni nebo dokonce denni (na béznych uctech)
urokovani.

urokovaci doba — doba, po kterou vkladatel bance penize pujcuje

vypovédni lhiita — protoze banka piijcené penize investuje, potiebuje dopredu vedet, kdy bude
muset penize vratit. Proto musi vkladatel ve vétsine pripadii dopredu oznamit, kdy bude penize
vybirat. Tato doba se nazyva vypovédni [hiita. Pokud potiebuje v nutném pripadeé vkladatel
penize vybrat drive, musi bance zaplatit pokutu. V pripade vkladii s delsi vypovedni lhiitou
(napriklad dva roky) je bézné, zZe vkladatel vypovi vklad ihned pri jeho vioZeni.
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PROMILE

Pro vyjadfeni malych dilkt z celku se pouziva promile.

Promile je tisicina z celku, resp. jedna desetina procenta. (Z latiny pro mille = na tisic.)
Znaci se symbolem %o. S promile se pocita stejné jako s procenty, zaklad odpovida tisici
dilktm.

1%o = 1/1000



PouZiti:
a) %o udava obsah nékterych latek v latkach jinych, napr. obsah alkoholu v Krvi

Pokud ma ¢lovek 3%o alkoholu v krvi, znamena to, Zze v kazdém litru (1000ml) krve jsou
rozpustény 3 ml (3/1000 litru) alkoholu.

Pi.: PFri dechové zkousce zjistil 1ékar, Ze Fidi¢ os. Auta ma v krvi 3%o alkoholu. Kolik je to
ml, je-li v téle p¥iblizné 51 krve?

1000%o........ 51=5000ml

3%0...eienn... 3.5=15ml Ridi¢ m4 v krvi 15 ml alkoholu.

b) %e udava stoupani nebo klesani Zelezni¢ni trati

1%o — trat’ klesne o 1 mna 1 km, resp. o 1 mm na 1m trati

cerné Cislo udava, pro kolik metru trati sklonovnik plati
Cervené cislo udava sklon useku v promile

Pr.: O kolik metru klesla trat’?
1000%o.....1371m

Usek Zelezniéni trati o délce 1371 &7

metrd s klesanim 20 %. Béhem 1%o0......... 1,37111’1
metrového Useku (1000 mm) klesne ) _
trat 0 20 milimetrL:L 20 %)0 ........ 20. 1 ,37 1 - 27,42m

Zel. trat klesla 0 27,42m na délce 1371m.

Vv procentech.

dopravni znacka Nebezpecné klesani uvadi, Ze na vodorovné délce
100 m silnice klesne 0 12m

Pt.: O kolik metrii vystoupi silnice dlouha 3km, ktera je oznacena
touto dopravni znackou?

100%......... 3000m
1%............ 30m
12%............. 12.30 =360m  Silnice vystoupi o 360 m.
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